
Niederschrift
über die   51. Sitzung des Bau-, Feuerwehr-, Straßen-, Umwelt-,  

Landwirtschafts- und Landschaftsausschusses     

Sitzungstag: 08.06.2011
Sitzungsort: Begehung in Cleverns und Sandel per

Fahrrad; Treffpunkt: Hofstelle Folkert
Rieniets, Sandel 65 

Sitzungsdauer: 16:00 Uhr bis 17:49 Uhr

Teilnehmerverzeichnis: 

Vorsitzende

Vredenborg, Elke

Stellvertretender Vorsitzender

Janßen, Dieter

Ausschussmitglieder

Harms, Siegfried

Hartl, Arnulf Vertretung für Herrn Lüken; bis 17:34 Uhr

Reck, Renate

Sender, Alfons ab 16:55 Uhr

Grundmandat

Glaum, Sabine

Verwaltung

Bleck, Volker

Dankwardt, Angela
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Röben, Manfred

Rüstmann, Dietmar

Schaus, Hans-Wilhelm

Entschuldigt waren:

Ausschussmitglieder

Friedel, Lars

Lüken, Gerold

Tagesordnung:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung

Die Vorsitzende  eröffnet die Sitzung um 16 Uhr in Sandel am vereinbarten Treffpunkt. 
Witterungsbedingt sind alle Ausschussmitglieder mit dem PKW erschienen.

  

TOP 2 Besichtigung des Hofes Folkert Rieniets
Biomasseanlage mit Verteilung der Abwärme
Vorlage: MV/462/2011

Die Vorsitzende bedankt sich bei Herrn F. Rieniets für die Bereitschaft, die Biogasanlage 
auf seinem Hof vorzustellen. Die Thematik passe in die aktuelle Diskussion um den Ersatz 
konventioneller Energieträger durch regenerative Energieerzeuger. Sandel sei in diesem 
Sinne bereits als kleines autarkes Dorf zu bezeichnen.

Herr Rieniets berichtet, wie er vor ca. 4 Jahren zu einem Energiewirt wurde. Mittlerweile 
habe er keinen Viehbestand mehr, der relativ neue Laufstall sei vermietet.
Die Biogasanlage ist Eigentum einer Fondsgesellschaft, der weitere 40 Anlagen gehören. 
Vermittelt wurde dieser Fonds durch Capital Invest. Die Anlage habe ca. 1,7 Mio € 
gekostet. Er selbst sorge für den Betrieb der Anlage. Es sei eine NaWaRo-Anlage 
(nachwachsende Rohstoffe), die mit Mais und Vollhalmgetreide einer Einzugsfläche von 
ca. 100 ha und Rindermist betrieben werde. Gülle werde nicht eingesetzt.
Bei größeren Störungen seien innerhalb kurzer Zeit Fachleute des Fondsverbundes vor 
Ort.
Die Biogasanlage habe 340 kW elektrische und 320 kW thermische Leistung. Der Strom 
werde eingespeist, die Wärme wird seit letztem Herbst über ein Nahwärmenetz von 900 
Metern Länge durch das kleine Dorf geleitet, wobei sich 9 der 14 Wohnhäuser 
angeschlossen haben. Mit diesen Nutzern bestehen Verträge, die den kostengünstigen 
Bezug über installierte Wärmetauscher, allerdings ohne Liefergarantie, regeln. Die Nutzer 
haben dementsprechend ihre vorhandenen Erdgasthermen weiterhin im Reservebetrieb.
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Herr Rieniets führt den Ausschuss zur Anlage und erläutert einzelne Bestandteile. 
Anschließend wird in einem Wohnhaus der Wärmeübertrager besichtigt.

Aufgrund der Witterungsverhältnisse verzichtet der Ausschuss auf eine Begehung von 
Cleverns und beginnt mit der Sitzung in den Räumen der Freiwilligen Feuerwehr Cleverns 
um 17:15 Uhr.

Zur Kenntnis genommen  

ab ca. 17:00 Uhr = Begehung in Cleverns; Treffpunkt Dorfplatz, 
Dorfstraße 45

ab ca. 17:30 Uhr = Fortsetzung der Sitzung in den Räumen der Freiw. 
Feuerwehr Cleverns, Dorfstraße 45

TOP 3 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Ausschussmitglieder

Fortsetzung der Sitzung in den Räumen der Freiwilligen Feuerwehr Cleverns ab 17:15 
Uhr.

Die  Vorsitzende stellt  die  ordnungsgemäße  Ladung  und  die  Anwesenheit  der  oben 
genannten Ausschussmitglieder fest. 

  

TOP 4 Feststellen der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

  

TOP 5 Feststellen der Tagesordnung

Die  Vorsitzende berichtet,  dass  als  Vorbereitung  zu  Top  12  eine  überplanmäßige 
Ausgabe erfolgen müsse. Diese werde unter Top 7.1 zusätzlich verhandelt.
Die Tagesordnung wird mit dieser Änderung beschlossen.

  

TOP 6 Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung -

Keine.

  

Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses:
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TOP 7 Ausbau des Verbindungsweges zwischen der Langelandstraße und der 
Addernhausener Straße als Fuß- und Radweg;
Antrag der SPD-Fraktion vom 5. Mai 2011
Vorlage: AN/517/2011

Herr  Janßen  erläutert  den  Antrag der  SPD-Fraktion  .  Herr  Röben ergänzt,  dass  der 
Grundsatzbeschluss bereits bestehe, diese Wegeverbindung herzustellen.
Herr Harms erinnert daran, dass er zur Sitzung mehrere Fragen hierzu schriftlich gestellt 
habe, deren Beantwortung er in der folgenden Behandlung beantwortet haben möchte.
Auf Frage  Herrn Senders zum Flächenankauf, teilt Herr Röben mit, dass auch für die 
letzten Abschnitte jetzt eine mündliche Zusage zum Verkauf vorliege.

Die Vorsitzende lässt abstimmen. 

Über den Ausbau des Verbindungsweges zwischen der Langelandstra-
ße und der Addernhauser Straße soll in einer der nächsten Sitzungen 
des BauA verhandelt werden.

Abstimmung: mehrheitlich beschlossen:  Ja 4  Nein 2  

TOP 7.1 Straßenbeleuchtung Schlosserstraße
hier: Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe
Vorlage: BV/537/2011

Herr  Schaus erläutert  den  Sachverhalt  und  hebt  hervor,  dass  durch  die  erneute 
Ausschreibung mit getrennten Gewerken ein Einspareffekt erzielt werden konnte.
Herr Harms bemängelt, dass zur Aufhebung der ersten Ausschreibung der Ausschuss 
nicht beteiligt wurde. Seines Erachtens sei auch hierzu der Ausschuss zu hören. Nach 
kurzer Debatte wird erkennbar, dass die übrigen Mitglieder des Ausschusses diese 
Nichtbeteiligung für schadlos halten.
Auf Nachfrage von Herrn Janßen zur Minderausgabe Ankauf der Spielplatzfläche beim 
Kindergarten Cleverns erläutert Herr Rüstmann, dass es gelungen sei, diese Fläche 
durch einen Nutzungstausch zu sichern. Daher treten hier jetzt keine Kosten auf.

Auf Frage von Herrn Hartl erklärt Herr Schaus, dass die Baumaßnahme voraussichtlich 
ab dem 11. Juli 2011 beginnen werde. Es werde mit einer Bauzeit von 2 Wochen 
gerechnet. Die Anlieger werden aktuell informiert.

Die Vorsitzende lässt abstimmen.
Beschlussvorschlag:

Die überplanmäßige Ausgabe in Höhe von 4.500,- € bei der Haus-
haltsstelle I.411028.500.001 wird genehmigt.

Die Deckung erfolgt durch Mehreinnahmen bei den Straßenausbau-
beiträgen  und  Minderausgaben  beim  Ankauf  der  Spielplatzfläche 
Kindergarten Cleverns

Abstimmung: mehrheitlich beschlossen:  Ja 4  Nein 2  

Eigene Zuständigkeit:
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TOP 8 Genehmigung der Niederschrift Nr. 50 vom 27. April 2011 - öffentlicher 
Teil -

Diese  Niederschrift  wird  mit  5  Ja-Stimmen,  bei  1  Enthaltungen wegen Nichtteilnahme 
genehmigt.

  

TOP 9 Mitteilungen der Verwaltung

Auf  eine  Anfrage  von  Frau  Glaum zu  bekannt  gewordenen Beeinträchtigungen  von 
Wallhecken im Bereich Cleverns durch Pflanzengift berichtet Herr Bleck.
Für Wallhecken am Clevernser Schulweg sei diese Beeinträchtigung gemeldet worden. 
Die daraufhin informierte Naturschutzbehörde beim Landkreis habe darauf reagiert und 
eine Anhörung der Verursacher veranlasst.
Im Zusammenhang mit diesem unsachgemäßen Verhalten weise die Naturschutzbehörde 
darauf hin, dass bei angrenzenden Ackerflächen leider viel zu dicht an die Wallhecken 
heran gepflügt werde.

  

TOP 10 Schließen der öffentlichen Sitzung

Die Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 17:34 Uhr 

  

Genehmigt:

Elke Vredenborg Angela Dankwardt Volker Bleck
Vorsitzende/r Bürgermeisterin Protokollführer/in
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